智浪教育--普惠英才文库

透镜
	知　识　点
	名师点晴

	凸透镜和凹透镜
	1．透镜对光的作用
	凸透镜对光有会聚作用（通过凸透镜的光束不一定是会聚光束）

	
	
	凹透镜对光有发散作用（通过凹透镜的光束不一定是发散光束）

	
	2．焦点和焦距
	确定凸透镜焦点的方法：正对太阳光；最小、最亮的光斑

	
	
	凸透镜焦距越短，对光的会聚能力越强

	生活中的透镜
	1．照相机
	成倒立、缩小、实像

	
	2．投影仪
	成倒立、放大、实像

	
	3．放大镜
	成正立、放大、虚像

	凸透镜成像规律
	1．u﹥2f
	成倒立、缩小、实像，f﹤v﹤2f

	
	2．f﹤u﹤2f
	成倒立、放大、实像，v﹥2f

	
	3．u﹤f
	成正立、放大、虚像

	眼睛和眼镜
	1．正常眼睛
	（1）看远处物体时：晶状体变薄，焦距变长，折光能力变弱，折射光线会聚于视网膜
（2）看近处物体时：晶状体变厚，焦距变短，折光能力变强，折射光线会聚于视网膜上

	
	2．近视眼
	晶状体太厚，折光能力太强，来自远处物体的光会聚在视网膜前

	
	3．远视眼
	晶状体太薄，折光能力太弱，来自近处物体的光会聚在视网膜后

	显微镜和望远镜
	1．显微镜
	（1）物镜：f物﹤u﹤2f物  成倒立、放大、实像   

（2）目镜：u’﹤f目 成正立、放大、虚像

	
	2．望远镜
	（1）物镜：u﹥2f物  成倒立、缩小、实像        

（2）目镜：u’﹤f目  成正立、放大、虚像


2年中考
[2016年题组]

1、【2016·上海卷】某凸透镜的焦距为10厘米，若物理在光屏上所成的像离该透镜的距离大于30厘米，则物体离该透镜的距离可能为（    ）
A． 3厘米           B． 13厘米        C． 23厘米          D． 33厘米
【答案】B
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2．【2016·宁夏卷】当烛焰、透镜、光屏三者在图所示的位置时，烛焰在光屏上恰好成清晰的像，则下列光学器件正常使用时，与这个烛焰成像特点相同的是（　　）
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A．放大镜 


B．照相机


 C．投影仪


 D．监控摄像头
【答案】C

【解析】由图示可知，此时物距小于像距，成倒立、放大的实像，幻灯机、投影仪就是根据这个原理制成的，故应选C。
【考点定位】凸透镜成像
3、【2016·河南卷】图4是近视眼和远视眼的成因示意图，下列说法正确的是（     ）
A、甲是远视眼，应佩戴凹透镜矫正     B、甲是远视眼，晶状体折光能力较弱
C、乙是近视眼，应佩戴凸透镜矫正     D、乙是近视眼，晶状体折光能力较弱
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【答案】B

【解析】甲图的入射光线会聚在视网膜的后方，是晶状体折光能力太弱，所以甲图表示了远视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来的会聚点前面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前会聚一下，因此带对光线具有发散作用的凸透镜来矫正；
乙图的入射光线会聚在视网膜的前方，是晶状体折光能力太强，所以乙图表示了近视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此带对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，综上所述，只有选项B说法是正确的，故选B。
考点：近视眼的成因与矫正办法；远视眼的成因与矫正办法
4. 【2016·河北卷】探究凸透镜成像的规律时，光屏上得到一个倒立、缩小的烛焰像，将蜡烛向凸透镜移近一倍焦距的距离。下列烛焰成像情况，不可能出现的是  （       ）
A．缩小的实像          B．等大的实像          C．放大的实像           D．放大的虚像
【答案】D
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【考点定位】凸透镜成像
5. 【2016·重庆A卷】如图8甲所示的装置测出凸透镜的焦距为__________cm，用该透镜“探究凸透镜成像规律”，当蜡烛、透镜位置如图8乙时，移动光屏可成清晰的倒立、_________的实像。
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【答案】10.0   放大 

【解析】由图甲可以看出，平行于主光轴的光线过凸透镜会聚于光屏上的一点，这点就是焦点，所以焦距是f=20.0cm-10.0cm=10.0cm。根据图乙可知物距u=15cm,由凸透镜成像规律，当f<u<2f时，成倒立、放大的实像。
【考点定位】焦距  凸透镜成像规律
6.【2016·吉林卷】图13是装有水的圆柱形玻璃杯。将铅笔靠近玻璃杯的后面，透过玻璃杯可以看到笔尖指向左侧，此时成像为正立、_________的虚像。如果将铅笔由靠近玻璃杯的位置向远处慢慢移动，你会看到笔尖指向________侧。
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【答案】放大  右（或另一）
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考点：凸透镜成像规律应用
7．【2016·山西卷】在“探究凸透镜成像的规律”实验中：
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（1）如图甲所示，一束平行主光轴的光线经凸透镜后，在光屏上形成一个最小、最亮的光斑，说明凸透镜对光具有    作用，该凸透镜焦距是      cm。
（2）为了能使像始终成在光屏中心位置，要调整烛焰、凸透镜和光屏的中心大致在     。如图乙所示的位置示意图，在光屏上得到了一个清晰的像，这个像是倒立、   （选填“缩小”或“放大”）的实像，应用此成像规律可制成         。
【答案】（1）会聚   11.0  （2）同一高度   放大   投影仪
【解析】（1）光屏上最小、最亮的光斑是焦点，所以凸透镜对光线有会聚作用，该凸透镜的焦距f=41.0cm-30cm=11.0cm。（2）为了能使像始终成在光屏中心位置，要调整烛焰、凸透镜和光屏的中心大致在同一高度。图乙所示，物距u小于像距v，在光屏上成倒立、放大的实像，应用此成像规律可制成投影仪。
【考点定位】凸透镜成像规律
8.【2016·北京卷】阅读《可调式眼镜》回答40题。

可调式眼镜
人的眼睛看清物体是通过改变晶状体的形状来实现的，晶状体相当于全自动变焦镜头。看近处物体时，晶状体变凸一些，折射光线的能力变强；看远处物体时，晶状体变扁平一些，折射光线的能力变弱。通过这样的调节，使远近不同的物体均能在视网膜上成像。
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若晶状体调节能力变弱，就会出现看不清远处物体或近处物体的情况，需要佩戴合适的眼镜进行矫正。
有人发明了一种能矫正视力的可调式眼镜，如图30所示，这种眼镜的镜片中含有一种特殊液体。图31是可调式眼镜的结构示意图，镜架上有表示移出和加入液体含量的标尺；移动标尺上的滑块可以定量改变镜片中的液体含量，从而改变镜片的形状；镜片中液体含量的改变量V可以用滑块在标尺上的位置表示。滑块位于标尺上0刻度线处，表示眼镜的初始状态，此时，镜片的形状是扁平的，如图31甲所示。当滑块位于标尺上1、2刻度线处时，分别表示镜片中加入一些液体、加满液体，图31乙是镜片中加满液体的示意图。当滑块位于标尺上-1、-2刻度线处时，分别表示从镜片中移出一些液体、移出全部液体，图31丙是镜片中移出全部液体的示意图。
为探究可调式眼镜的矫正效果，首先要确定以下程序和标准：
选定同一棵树作为观察对象，选定远、中、近三个观察位置，用S表示观察位置到树的距离，如图32甲所示；用D表示看到树的清晰程度，清晰程度分为清晰、不清晰、模糊三个等级，如图32乙所示。                

[image: image55.png]T

AR B T SIS LA TS A THREDRNTSE
—wRit, BELANORR, AR I




[image: image56.png]



   小京和小贝视力不同，没有佩戴眼镜时，小京在近处看树“清晰”，在远处看树“不清晰”；小贝在远处看树“清晰”，但在近处看树“不清晰”。
小京和小贝佩戴眼镜后，进行实验的主要步骤如下：
①调节镜片中的液体处于初始状态。
②选择不同观察位置,观察树，将观察结果记录在表格中。
③改变镜片中液体的含量，重复步骤②。
小京和小贝的实验结果记录表（部分数据）分别如表一、表二所示：
表一 小京的实验结果记录表              表二 小贝的实验结果记录表

通过实验及对实验结果的分析，两位同学对可调式眼镜有了新的认识。
23．请根据上述材料，回答下列问题:（选填选项前的字母）
（1）调节眼睛晶状体形状的作用是帮助我们看清          。（只有一个选项正确）
A．不同亮度的物体                  B．不同颜色的物体
C．不同距离的物体                  D．不同大小的物体
（2）为了使小京在远、中、近处看树都“清晰”，调节镜片内液体含量的措施是          。（只有一个选项正确）
A. 加满液体     B.加入一些液体      C.移出一些液体      D.移出全部液体
（3）为了使小贝在近处看树“清晰”，调节镜片内液体含量的措施是          。 （至少有一个选项正确）
A. 加满液体     B.加入一些液体      C.移出一些液体      D.移出全部液体
【答案】（1）C（2）C（3）AB
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考点：眼镜的调节和作用
[2015年题组]
1.【2015·山西】在“探究凸透镜成像规律”实验中，烛焰、凸透镜和光屏处于如图所示的位置时，恰能在光屏上成了一个清晰的像，应用这一成你原理的是 （    ）    
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A．潜望镜        B．放大镜        C．照相机          D．投影仪
【答案】D

【解析】试题分析：由图示可知，此时的物距小于像距，这种情况下所成的像是倒立放大的实像，应用是投影仪，故应选D。
2.【2015·乌鲁木齐】如图，一束来自远处物体的光经某同学眼睛的角膜和晶状体折射后所成的像落在视网膜之前，则该同学是（　　）
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近视眼，需要用凹透镜矫正


B．
近视眼，需要用凸透镜矫正
C．远视眼，需要用凹透镜矫正


D．
远视眼，需要用凸透镜矫正
【答案】A
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3.【2015·河北】如图所示，是小明探究甲凸透镜(f甲=20cm)的成像情况。此时，他又用乙凸透镜(f乙=10cm)

替换甲凸透镜，不改变蜡烛和凸透镜的位置，继续实验。下列关于乙凸透镜成像情况，
说法正确的是
A．要在光屏上成清晰的像，光屏应向右移动
B．要在光屏上成清晰的像，光屏应向左移动
C．移动光屏，在光屏上可以得到一个清晰放大的像
D．移动光屏，在光屏上可以得到一个清晰缩小的像
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【答案】BD

【解析】试题分析：因为甲凸透镜(f甲=20cm)且u>2f时，物体成倒立缩小的实像，此时f<v<2f，u>v可知，u>40cm，20cm<v<40cm；当小明用乙凸透镜(f乙=10cm)替换甲凸透镜，不改变蜡烛和凸透镜的位置时，u>20cm，物体成倒立缩小的实像，10cm<v<20cm，所以要在光屏上成清晰的像，光屏应向左移动。故选BD。
4.【2015·贵港市】某同学做“探究凸透镜成像的规律”实验时，所用凸透镜的焦距为f，保持凸透镜位置不变，如图所示，先后使烛焰位于a，b，c，d四点，并分别调整光屏的位置，关于a，b，c，d四点的成像情况，他归纳出下列说法，其中错误的是（　　）
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A．
烛焰位于a点时，屏上出现的实像最小
B．
烛焰位于c点时，屏上出现的实像最大
C．
烛焰位于b点时，屏上出现的实像最大
D．
烛焰位于d点时，成正立放大的虚像
【答案】C
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5.【2015·来宾市】下列透镜中，属于凹透镜的是（　　）
A．[image: image22.png]




B．
[image: image23.png]


     
C．
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     D．
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【答案】D

【解析】试题分析：凸透镜的中间比边缘厚，凹透镜的中间比边缘薄，所以只有D是凹透镜；应选D。
6.【2015·吉林】如图所示，通过水瓶可以看到放大了的文字。这是因为装水的水瓶相当于           透镜，形成了文字正立、放大的        像。
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【答案】凸    虚
【解析】试题分析：装水的水瓶中间厚，边缘薄，相当于凸透镜，物体放在了一倍焦距以内，所成的像是正立放大的虚像。
7.【2015·青海】在凸透镜前2倍焦距以外放一物体，则在凸透镜另一侧成倒立、缩小的实像。如果把物体和像的位置对调，则成_________、_________的实像。
【答案】倒立  放大
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8.【2015·安徽】如图，L表示凹透镜，MN为主光轴，O点为光心。图甲和图乙表示经过凹透镜的两条特殊光路，请请运用凹透镜的特殊光路，在图丙中画出物体AB通过凹透镜所成虚像A＇B＇的光路图。
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【答案】
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【解析】试题分析：过A作平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后反向延长线过焦点，过A作过光心的直线，两线的交点为A点的虚像点A'，过A'作主光轴的垂线，交主光轴上一点为B点的虚像点B'；连接A'B'，即为AB所成的虚像。答案如图。
9.【2015·来宾市】做出图2中入射光线经过凸透镜后的折射光线．
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【答案】如下图所示
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10.【2015·北京】小安在做探究凸透镜成像规律的实验时，将焦距为10cm的薄凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，将点燃的蜡烛放置在光具座上20cm刻度线处，移动光屏到65cm刻度线处，蜡烛在光屏上成清晰的像。如图所示。
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请结合此实验完成下列问题：
（1）图15所示的实验现象能够说明           的成像特点。（选填选项前的字母）
A、照相机                 B、幻灯机                    C、放大镜
（2）保持透镜在50cm刻度线不动，如果想在光屏上得到更大的清晰的像，应进行的操作是             。（选填选项的字母）
A、将蜡烛左移，光屏左移                         B、将蜡烛左移，光屏右移
C、将蜡烛右移，光屏左移                         D、将蜡烛右移，光屏右移
（3）保持透镜在50cm刻度线处不动，若将点燃的蜡烛放在光具座上80cm刻度线处，将光屏放在光具座上透镜的左侧，通过移动光屏，在光屏上可呈现烛焰清晰的                              

           的像。（选填选项前的字母）
A、倒立放大                 B、倒立缩小                 C、正立放大
【答案】（1）A; （2）D；（3）B；
【解析】试题分析：（1）物距等于30cm大于二倍焦距20cm，像距15cm在一倍焦距和二倍焦距之间，此时成倒立的
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考点归纳
归纳 1： 三条特殊光线：(1)凸透镜：平行于主光轴的光线经凸透镜折射以后，穿过焦点；过光心的光线传播方向不改变；过焦点的光线经凸透镜折射以后平行于主光轴射出。(2)凹透镜：平行于主光轴的光线经凹透镜折射以后，折射光线的反向延长线穿过焦点；过光心的光线传播方向不改变；延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射以后平行于主光轴射出。
归纳 2：凸透镜成像特点归纳
凸透镜既可以成实像，也可以成虚像，像可以是放大的，也可以是缩小的。“一倍焦距分虚实，二倍焦距分大小(实像)”，当凸透镜成实像时，遵循“物近像远像变大”的规律，当凸透镜成虚像时，遵循“物近像近像变小”的规律，例如用放大镜观察物体时，欲使看到的像更大些，应将凸透镜远离物体(在凸透镜焦距以内)。
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归纳 3：测算焦距的方法：对凸透镜焦距的测量可以采用题中借助太阳光的方法测量，还可以利用凸透镜成像规律来测量，当物体在二倍焦距处，物体成倒立等大的实像，物距为焦距的二倍，测出物距，即可算出焦距。
易错易混
1. 会聚和发散：
凸透镜对光有会聚作用，那么通过凸透镜的光束都是会聚光束吗？凹透镜对光有发散作用，通过凹透镜的光束都是发散光束吗？显然不是，从焦点发出的光通过凸透镜后变成与主光轴平行的平行光束，预射向焦点的光通过凹透镜后也变成与主光轴平行的平行光束，那么会聚和发散是怎样体现的呢？如下图（1）所示，如果没有凸透镜，光在同种均匀介质中沿直线传播，光会沿着图中虚像方向一直传播下去，光斑越来越大，然而通过凸透镜后，变成平行光束，光斑比不用凸透镜时减小，所以凸透镜对光线起了会聚作用；凹透镜的发散作用如下图（2）所示，如果没有凹透镜，光斑会越来越小，可以会聚成一点，然而通过凹透镜后，变成平行光束，光斑比不用凹透镜时大，所以凹透镜对光起了发散作用。想一想：你能在3、4两图的方框中填入适当的透镜吗？
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2. 凸透镜成像规律
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3.近视眼和远视眼
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解题技能
凸透镜成像规律：
一倍焦距内外分虚实；二倍焦距内外分大小；实像总是异侧倒立的；虚像总是同侧正立的。
典例：【山东省烟台市2014年初中学生学业考试物理试卷】实验室备有甲、乙、丙三个凸透镜，三个实验小组分别用这三个凸透镜探究凸透镜成像规律，实验时，当蜡烛到透镜的距离都为12cm时，甲、乙、丙三透镜分别成缩小的实像、放大的虚像、放大的实像，则这三个透镜的焦距f甲、f乙、f丙的大小关系为（　　）
A．f甲＞f乙＞f丙 

B．f乙＞f丙＞f甲
C．f乙＞f甲＞f丙 

D．f丙＞f乙＞f甲
【答案】B
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考点：凸透镜成像
1年模拟
1. 【山东省济南市天桥区2016届九年级下学期学业水平考试】3D电影具有三维立体视觉效果，拍摄时将两个摄像头按照人两眼间的距离放置，同时拍摄，制成胶片；放映时，两个放映机在银幕上呈现两个略有差异的画面。观看者带上特殊眼镜后，就和直接用双眼看到物体的效果一样。拍摄时，摄像头相当于
A．凸透镜，并把拍摄景物放在焦点以内
B．凸透镜，并把拍摄景物放在焦点和二倍焦距点之间
C．凸透镜，并把拍摄景物放在二倍焦距点之外
D．凹透镜，并把拍摄景物放在焦点以内
【答案】C

【解析】凸透镜成像时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机．照相机是根据凸透镜成像的原理制成的．它的镜头相当于一个凸透镜；当用照相机拍照时，物体到镜头的距离应该大于2倍焦距，这时胶片得到的是倒立、缩小、实像．故C正确，ABD错误．故选C．
2. 【2016年福州市初中毕业会考、高级中等学校招生考试】图4中正确表示像与物关系的是
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【答案】A

【解析】凸透镜应用：u＞2f，成倒立、缩小的实像．2f＞u＞f，成倒立、放大的实像．u＜f，成倒正立、放大的虚像．平面镜成正立、等大的虚像，像与物关于平面镜对称． A、根据图示可知，u＞2f，2f＞v＞f，成倒立、缩小的实像，故A正确；B、2f＞u＞f，v＞2f，成倒立、放大的实像，故B错误；CD、平面镜成正立、等大的虚像，像与物关于平面镜对称，故CD错误．故选A．
3. 【2016年宜昌市九年级四月统一质量监测】把一物体放在凸透镜前15cm处的光屏上得到一个缩小的实像，该凸透镜的焦距可能是（   ）
A. 6cm           B. 10cm           C. 12cm          D. 24cm 

【答案】A  

【解析】把一物体放在凸透镜前15cm处得到缩小的像，即此时物距大于2倍焦距，即15cm＞2f，可得出，此时7.5cm＞f，故A符合此条件．故选A．
4．【天津市红桥区2016届九年级下学期第二次模拟考试】小丽站在穿衣镜前2 m的地方照镜子，则镜中的像与小丽之间的距离是  ；如图10所示，保持蜡烛、凸透镜的位置不变，调节光屏到图示位置时，光屏上得到了清晰的像. 利用这个成像规律可以制成    .
[image: image43]
【答案】4m   投影仪
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5. 【湖北省黄冈市2016年中考模拟试题】小明借助自拍杆用手机自拍（如图），与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，使像____________（选填“变大”或“变小”），从而______________（选填“增大”或“减小”）取景范围，取得需要的拍摄效果。
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                                        第9题图
【答案】变小   增大  

【解析】根据凸透镜成像的原理，“物远像近像变小”利用自拍杆可以增大物距，使像变小。从而增大取景范围，取得需要的拍摄效果。
6. 【2016年宜昌市九年级四月统一质量监测】小丽用手机对着平面镜给自己照全身相，她距离平面镜1m，手机距离平面镜0.4m。手机摄像头相当于一个     镜，她在平面镜中的像距离手机为      m。
【答案】凸透；1.4  

【解析】手机摄像头的镜头相当于凸透镜；由平面镜成像特点，人到镜面的距离是1m，像到镜面的距离也是1m，而照相机是在手中的，她在平面镜中的像距离手机为：1m+0.4m=1.4．
12、【云南省玉溪市红塔区第一学区2016届九年级第一次模拟考试】物理课中使用幻灯机投影，投影屏幕上得到了放大的             （选填“虚像”或“实像”）；投影屏幕使用粗糙的白布做成，这是利用光在白布上发生            （选填“漫反射”或“镜面反射”），可以使教室里各个座位上的同学都能看到画面．
【答案】实像；漫反射
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7. 【山东省济南市天桥区九年级2016届第一次模拟考试】在“探究凸透镜成像的规律”实验中，某同学的实验如图45甲所示。
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（1）凸透镜对光有______________作用。
（2）如图45甲所示，要使烛焰的像成在光屏的中央，应进行的调整是________。
（3）实验用凸透镜的焦距为10 cm，当把蜡烛放在距离凸透镜15 cm处，调节另一侧光屏的位置，可得到烛焰清晰的倒立、___________（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的__________（选填“实”或“虚”）像。
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（4）某小组实验时对图甲中的装置进行了改进，将蜡烛换成LED灯，而且将光屏换成带有方格的光屏，如图45乙所示。你认为实验小组对该实验进行改进的优点是_______________________________。
【答案】（1）会聚；（2）下；（3）放大；实；（4）实验现象更明显；便于比较像的大小
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8．【广东省潮州市高级实验学校2016届九年级物理第一次模测考试】（1）如题15 （l）图所示，请画出入射或折射光线，使光路完整。
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【答案】见解析
【解析】（1）对于凸透镜，过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；对于凹透镜，指向另一侧焦点的入射光线经凹透镜折射后平行于主光轴；过光心的光线其传播方向不变，如图所示：
[image: image53.png]e e




图30





图32





乙





甲











�
-2�
-1�
0�
1�
2�
�
近�
�
�
不清晰�
清晰�
清晰�
�
中�
�
�
清晰�
�
�
�
远�
�
�
清晰�
�
�
�






V





D





S











�
-2�
-1�
0�
1�
2�
�
近�
�
清晰�
清晰�
清晰�
�
�
中�
�
清晰�
清晰�
�
�
�
远�
�
清晰�
不清晰�
模糊�
�
�






V





D





S





图10








